

DOI: 10.19361/j.er.2022.06.02

实现中国式现代化： 推进质与量高度统一的发展

郭熙保*

摘要：党的二十大报告就基本实现现代化提出了一个明确目标，就是人均国内生产总值要达到中等发达国家水平。要实现这个艰巨目标，必须坚持不懈地把高质量发展作为首要任务。实现高质量发展不是不要增长速度。二十大报告提出“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”。这个新提法揭示了经济发展质量和数量之间的辩证关系。没有质量的增长不是高质量发展，同样，没有合理的增长速度也不是高质量发展。

关键词：中国式现代化；高质量发展；增长速度

中图分类号：F061.3

中国式现代化是体现中国特色的现代化，明确与西方现代化区别开来。首先，这种区别表现在时间上。中国式现代化是赶超型现代化，它不同于西方的先发型现代化。这两种现代化的路径存在显著差别，先发型现代化是探索性现代化，没有先例可供借鉴，需要自己摸索着前进。而赶超型现代化则是把先发型现代化作为追赶的目标，在技术上、路径上学习和模仿先发国家的一些做法，当然也可以吸取先发型现代化的经验教训，少走弯路，这就是所谓的后发优势。在空间上，中国式现代化是东方式现代化，东方式现代化不同于西方式现代化。东方国家的历史背景和文化传统与西方国家存在着重大差别，例如，东方文化强调集体主义，而西方文化强调个人主义。在人口规模上，中国式现代化是人口大国的现代化。在历史上，中国就一直是世界第一人口大国，中国人口规模相当于整个西方世界人口的总和。在宏观经济和社会治理上，在协调各民族、各阶层利益上，在地域经济差异上，超级人口大国的现代化比一个人口规模较小的国家现代化的难度要大得多。在制度上，中国式现代化与西方现代化存在着根本差别，中国式现代化是中国共产党领导下的社会主义现代化，而西方式现代化是资本主义的现代化。这个差别使得中国式现代化具有鲜明的中国特色，例如，中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，共同富裕是中国特色社会主义的本质要求。

由上可见，由于时空不同，人口规模不同，特别是制度不同，中国式现代化与西方现代化

* 郭熙保，武汉大学经济发展研究中心，邮政编码：430072，电子信箱：xbguo@whu.edu.cn。

本文根据武汉大学经济发展研究中心2022年10月21日举办的“国家社会科学基金重大项目21&ZD071研究团队学习阐释党的二十大精神研讨会”主题报告整理而成。

存在着巨大的差别。但是,在强调中国式现代化的根本特征时也不能只讲差异性,而不讲共同特征,这不符合辩证法和两点论。党的二十大报告指出,中国式现代化既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。那么,中国式现代化与世界现代化的共同特征是什么呢?共同特征有很多,但其主要共同特征是生产力高度发达。无论制度、社会、文化、历史和地理等方面存在多大差别,经济上高度发达是各国实现现代化的共同特征,没有一个国家是在收入水平低下的情况下实现现代化的。正因为如此,我们党始终坚持经济建设这个中心。

在这一方针指导下,我国坚定不移地搞经济建设,经济发展取得了巨大成就,人均GDP连跨几个台阶。根据世界银行的数据,1978年,我国的人均GDP只有156.4美元,比印度205.7美元还要低,被列入低收入国家的行列。经过四十多年的发展,我国人均GDP在20世纪末跨入中低收入阶段,到2010年进入中高收入阶段,到2021年,我国人均GDP达到12556美元,跨入高收入国家的门槛,比印度2021年的2277美元高出4.51倍。我国已经顺利实现了在2020年全面建成小康社会的奋斗目标。小康目标的实现、绝对贫困的消除为我国在本世纪中叶建成社会主义现代化强国提供了坚实的基础。但是,未来的任务仍然非常艰巨。党的二十大依然强调坚持以经济建设为中心,提出“发展是党执政兴国的第一要务”。现代化首先是经济现代化,发展首先是经济发展,我们党认识到经济发展的重要性,党的二十大报告明确指出:“没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。”

党的二十大重申了党的十九大提出的“两步走”的现代化发展战略。第一步在2035年左右基本实现现代化。第二步在本世纪中叶,把我国建设成为综合国力和国际影响力领先的社会主义现代化强国。党的二十大提出了基本实现现代化的一个具体目标,也就是人均国内生产总值迈上新的大台阶,达到中等发达国家水平。衡量现代化的指标有很多,但人均GDP是衡量经济发展水平的主要指标,也是衡量现代化的最重要指标。尽管学界对人均GDP的缺陷和弊病提出了很多批评,但不可能绕开这个指标,它始终是衡量一国发展水平的最重要指标。什么是中等发达国家水平?我们认为把韩国作为中等发达国家的参照比较恰当。韩国已进入发达国家的行列,但也是最近半个世纪发展起来的新型经济体,属于后发赶超型工业化国家,同处于东亚地区,人文历史相近。韩国2021年的人均GDP是34757美元,中国人均GDP是12556美元。到2035年,要达到韩国当前的人均收入水平,中国人均GDP每年要增长7.3%。根据最近几年的实际情况,达到7%的增长率是有些难度的。但也不是不可能。中国区域经济发展还很不平衡,东中西部地区经济差距巨大。例如,2021年,上海的人均GDP为78027元,而甘肃只有22066元,相差3.54倍。由于后发优势的存在,区域差异大意味着中国还有很大的增长潜力。实际上,我国近10年来,西部地区经济的平均增长率高于东部地区经济的平均增长率,这个趋势还可能会持续20年左右,直到中西部地区的人均GDP与东部地区的差距缩小到一倍以下时,我国的增长潜力就变得较小了。

党的二十大报告提出:“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。首要任务就是最重要的任务。自改革开放时起,我们经历了30年的近两位数的高速增长。但是,当经济发展到中高收入阶段之后,虽然人均收入增加了,社会财富增加了,但资源耗减加

快、生态环境恶化，收入分配差距扩大，出口产品低端化，生产效率较低。这表明高速增长阶段资本驱动型的粗放发展方式难以为继，发展方式必须转变。党的十九大提出我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。近5年来，我国经济发展方式发生了根本性变化，生态环境恶化得到有效遏制，收入分配差距在缩小，绝对贫困消除，乡村振兴取得了显著成就，发展质量在明显提高。但是，到目前为止，我国城乡差距依然较大，收入不平等状况依然较严重，低碳绿色发展依然任务艰巨。在这种情况下，党的二十大报告提出要坚持以推动高质量发展为主题。推动高质量发展依然是今后很长一段时间我国经济发展的着力点。

要实现高质量发展，必须要以新发展理念为指导。首先是要完整、准确、全面贯彻新发展理念。五大发展理念是一个有机整体，要同步贯彻执行，而不是有选择性的实施。其次是要坚持社会主义市场经济改革的方向，坚持高水平对外开放，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。推动高质量发展的主要抓手是要把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，增强国内大循环内生动力和可靠性，提升国际循环质量和水平，加快建设现代化经济体系。高质量发展的重要目标是要提高全要素生产率，着力提升产业链供应链和安全水平，着力推进城乡融合发展和区域协调发展，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。这里值得特别关注的是党的二十大报告的新提法，即“实现质的有效提升和量的合理增长”。高质量发展的内涵就是要在提高发展质量的基础上促进经济增长，或者说是在保持一定增长速度基础上提高发展质量。没有一定的增长速度，就不能有高质量发展。因此，质和量是矛盾统一体，这两者要统筹兼顾。我国在今后相当长时间内仍然要把保持一定的经济增长速度作为一项重要任务，这是实现高质量发展的基础和条件。

Realizing Chinese Path to Modernization: Promoting the Development of High Unity of Quality and Quantity

Guo Xibao

(Center for Economic Development Research, Wuhan University)

Abstract: A clear goal of basically realizing modernization, proposed at the report of the 20th National Congress of the Communist Party of China (CPC) regarding basically achieving modernization, is that GDP per capita should reach the level of middle-level developed countries. To achieve this arduous goal, we must, first and foremost, pursue high-quality development. Pursuing high-quality development is not to give up economic growth rate. The report of the 20th National Congress of the CPC proposes “to promote the effective improvement of quality and reasonable growth of quantity of the economy”. This new expression shows that growth without quality and the development without reasonable growth rate are both not high-quality development.

Keywords: Chinese Modernization, High-quality Development, Economic Growth

JEL Classification: O11

(责任编辑:彭爽)